alles klar 1a - gramatika

Casovani pravidelnych sloves v pfitomném ¢ase

Infinitiv vétSiny némeckych sloves ma koncovku -en (kommen), méné casto -n (wandern). Po odtrZeni
této infinitivni koncovky ziskame slovesny kmen. Slovesné tvary se pro jednotlivé osoby tvori spojenim
slovesného kmene s koncovkami jednotlivych osob.

kommen ich komm-e wir komm-en
sloves. kmen komm- du komm-st ihr komm-t
er/sie/es komm-t sie/Sie komm-en

Konci-li kmen na sykavku (-s-, -z-, -ss-, -3, -tz-, -heiB-), nepfipojuje se ve 2. osobé jednotného disla -s
(du heiB3-t). 2. a 3. osoba jednotného cisla ma tedy u téchto sloves shodny tvar.

Pomocné sloveso sein

Sloveso sein (byt) ma nepravidelné ¢asovani.

ich bin wir sind
du bist ihr seid
er/sie/es ist sie/Sie sind

Poradek slov v oznamovaci véte

V oznamovaci vété stoji urcity tvar slovesa vzdy na druhém misté. Na prvnim misté stoji bud podmét
(tzv. pfimy poradek slov), nebo jiny vétny ¢len (napf. pfislovecné urceni - jetzt, hier), v druhém pfipadé
nasleduje podmét az na misté tretim, tj. hned za slovesem (nepfimy poradek slov).

Er ist heute zu Hause. On je dnes doma. (pfimy poradek slov)

Heute ist er zu Hause. Dnes je doma. (neptimy poradek slov)

Tazaci véty zacinajici tazacim slovem
Jedna se o otazky doplriovaci, které jsou uvozené tazacim zajmenem, prislovcem atd. Sloveso je na

druhém misté, po ném nasleduje podmét.

Was macht er dort? Cotam déla?
Wohin gehst du heute? Kam dnes jdes?

Casovani sloves s kmenem zakonéenym na: -t, -d, -chn, -ffn, -tm

Konci-li kmen slovesa na -t, -d (warten, baden) nebo na nékteré skupiny souhlasek s -n, -m (rechnen,
atmen), vklada se mezi kmen a koncovku hlaska e.

warten ich warte wir warten
sloves. kmen wart- du wartest ihr wartet
er/sie/es wartet sie/Sie warten



Modalni (zpasobové) sloveso: mégen (mit rdd)

Modalni (zpusobova) slovesa maji nepravidelné ¢asovani v jednotném ¢isle. Charakteristické je, Ze jsou
v 1. a 3. osobé jednotného Cisla bez koncovky. V mnozném (isle se ¢asuji pravidelné.

mogen
(mit rad)

ich mag
du magst
er/sie/es mag

wir moégen
ihr mogt
sie/Sie mogen

Urcity a neurcity clen

Pfed podstatnymi jmény stoji v némciné ¢len, a to urcity, neurcity nebo nulovy (podstatné jméno je bez
¢lenu). U osob a véci neznamych a dosud nezminénych pouzivame ¢len neurcity - ein, eine, ein (néjaky,
néjakd, néjaké). U osob, véci znamych nebo jiz zminénych pouzivame ¢len urcity — der, die, das (ten, ta, to).

Hier ist eine Frau. Zde je néjakd pani.

Die Frau arbietet in Prag. Ta pani pracuje v Praze.
Ich sehe ein Kind. Vidim néjaké dité.
Sehen Sie das Kind? Vidite to dité?

V4

Mnozné cislo podstatnych jmen

Némcina nema jednotnou koncovku pro mnozné ¢islo. Proto je nutné ucit se soucasné s novym podstat-
nym jménem nejen jeho rod (¢len urcity), ale i tvar jeho mnozného Cisla. Mnozné Cislo se tvofi pomoci
koncovek (-0, -e, -er, -(e)n, -s), nékdy dochazi soucasné i k pfehlasce kmenové samohlasky (prehlaska
nikdy neni u mn. ¢. zakonceného na -(e)n, -s).

der Kuchen die Kuchen der Bruder die Brider
der Freund die Freunde die Hand die Hande
der Name die Namen

das Kind die Kinder das Haus die Hauser
das Kino die Kinos

Tvar urcitého ¢lenu v mnozném ¢isle je pro vsechny rody podstatnych jmen shodny - die. Neurcity ¢len
v mnozném ¢isle neni, podstatna jména se ¢lenem neurcitym v jednotném Ccisle stoji v mnozném ¢isle
bez ¢lenu.

der Mann die Manner ein Mann Manner
die Frau die Frauen eine Frau Frauen
das Kind die Kinder ein Kind Kinder

Podstatné jméno v akuzativu (4. padé)

Ve 4. padé ma urcity ¢len rodu muzského tvar den, u Zenského a stfedniho rodu je tvar ¢lenu shodny
s 1. padem. Neurcity ¢len muzského rodu ve 4. padé pfibira koncovku -en (einen), zensky a stfedni rod
zUstava beze zmény, je tedy shodny s 1. padem (eine, ein).

Sklonovani se clenem urcitym:

das Kind
das Kind

die Frau
die Frau

der Mann
den Mann

1. pad
4, pad



Sklonovani se clenem neurcitym:

1. pad ein Mann eine Frau ein Kind
4. pad einen Mann eine Frau ein Kind

Zjistovaci otazky

Jedna se o otazky, které zacinaji slovesem, podmét nasleduje na misté druhém. Na tento typ otazek vétsi-
nou odpovidame ano - ne (ja — nein).

Kennst du die Frau? Znds tu Zenu?
Studiert er noch in Miinchen? Studuje jesté v Mnichové?
Zapor nicht

Nicht je nejcastéjsi zaporkou v némciné, popira platnost celé vypovédi nebo platnost jednotlivych vét-
nych ¢len(. Nicht stoji obvykle na konci véty nebo pred popiranym slovem (napf. pfidavnym jménem,
prislovcem). Casto také stoji pred predlozkovym spojenim s funkci pfisloveéného uréeni mista nebo pred
nazvy profesi ve spojeni s als.

Sie kommen heute nicht. Dnes neprijdou.

Unsere Lehrerin ist nicht nett. Nase ucitelka neni mild.

Er ist nicht zu Hause. On neni doma.

Er arbietet nicht als Koch. Neni kuchar./Nepracuje jako kuchatr.
Ich kann nicht tanzen. Neumim tancovat.

Zapor kein/keine/kein

Zatimco zapor u slovesa se tvofi pomoci slova nicht (er lacht nicht), zapor u podstatného jména tvofi za-
porné zajmeno kein/keine/kein (Zddny/Zddnd/Zddné). Vyjadiuje se jim zapor u podstatnych jmen, kterd
by v kladné vété méla neurcity nebo nulovy ¢len. Toto zaporné zajmeno se sklonuje jako ¢len neurcity
(ein/eine/ein). Tvar mnozného Cisla je keine.

Ich habe keine Schwester. Nemdm (Zddnou) sestru.

Wir sehen keinen Hund. Nevidime (Zddného) psa.

Hier spielen keine Kinder. Zde si nehraji (Zddné) déti.

Pozor na rozdil mezi nicht a kein!!!

Kennst du einen Arzt? Znds néjakého lékare?

Nein, ich kenne keinen Arzt. (¢len neurcity) Ne, nezndm Zddného lékare.
X

Kennst du den Arzt? (¢len urcity) Znds toho lékare?

Nein, den Arzt kenne ich nicht. Ne, toho lékare nezndm.

Privlastinovaci zajmeno v nominativu (v 1. padé)

Pfivlastiiovaci zajmena maji v jednotném Cisle tfi tvary — pro muzsky, zensky a stfedni rod (mein Mann,
meine Frau, mein Kind). Sklonuji se jako ¢len neurcity.

ich mein, meine, mein wir  unser, unsere, unser
du dein, deine, dein ihr euer, eure, euer

er sein, seine, sein sie ihr, ihre, ihr

sie ihr, ihre, ihr Sie lhr, lhre, Ihr

es sein, seine, sein



Slovesny tvar mochte

Tvar mochte je odvozen od slovesa mégen (mit rdd) a odpovida ceskému chtél/a bych, chtél/a by. Infinitiv
dalsiho plnovyznamového slovesa, ktery se vaze ke tvaru mochte, stoji na rozdil od ¢estiny az na konci
vety.

ich mochte wir mochten

du mochtest ihr mochtet

er/sie/es mochte sie/Sie mochten

Ich mochte Lehrerin werden. Chtéla bych se stat ucitelkou.

Er mochte jetzt nach Hause gehen. Chtél by ted'jit domd.

Nepravidelna slovesa: fahren, lesen, sehen, sprechen

Pfitomny ¢as nepravidelnych sloves se tvofi pfipojenim osobnich koncovek ke slovesnému kmeni, u né-
kterych sloves dochazi jesté ve 2. a 3. osobé jednotného cisla ke zméné kmenové samohlasky.
U nepravidelnych sloves se samohlaskou a v kmeni se toto kmenové -a- méni na -a-.

fahren ich fahre wir fahren
du fahrst ihr fahrt
er/sie/es fahrt sie/Sie fahren

U nepravidelnych sloves se samohlaskou e v kmeni se toto kmenové -e- méni na -i- nebo -ie-.

lesen ich lese wir lesen
du liest ihr lest
er/sie/es liest sie/Sie lesen
sprechen ich spreche wir sprechen
du sprichst ihr sprecht
er/sie/es spricht sie/Sie sprechen

Slovesa s odlucitelnou predponou

Odlucitelné predpony maiji pfizvuk a pfi ¢asovani v oznamovacim i rozkazovacim zplsobu se od slovesa
na konci véty oddéluji. Patii k nim napf. ab-, an-, aus-, ein-, mit-, vor- aj. V infinitivu se pisi se slovesem
dohromady.

Ich hole sie ab. Vyzvednuji.
Wann fangt das an? Kdy to zaclind?
Ich kann nicht einschlafen. Nemd(zZu usnout.

Zvratna slovesa

Zvratné sloveso ma u sebe zvratné zdjmeno sich. Na rozdil od ¢estiny se toto zvratné zajmeno sklonuje.
Tvar sich se vyskytuje v infinitivu (sich interessieren) a ve 3. osobé jednotného a mnozného ¢isla (sie inte-
ressiert sich, sie interessieren sich).V 1. a 2. osobé ma zvratné zajmeno shodny tvar jako osobni zdjmeno
ve 3. nebo ve 4. padé.

sich freuen ich freue mich wir freuen uns
(zvrat. zdjm. ve 4. pddé) du freust dich ihr freut euch

er/sie/es freut sich sie/Sie freuen sich



sich etwas kaufen ich kaufe mir etw. wir kaufen uns etw.
(zvrat. zdjm. ve 3. pddé) du kaufst dir etw. ihr kauft euch etw.
er/sie/es kauft sich etw. sie/Sie kaufen sich etw.

Sloveso: einladen (pozvat)

Nepravidelna slovesa se zménou kmenové samohlasky a — a, jejichz kmen je zakonéen na -t (halten -
drzet), -d (einladen — pozvat), maji ve 2. osobé jednotného Cisla pouze koncovku -st (na rozdil od pra-
videlnych sloves: du arbeitest) a ve 3. osobé jednotného Cisla jsou bez koncovky (er halt) nebo pfibiraji
pouze -t (er ladt ein).

einladen ich lade ein wir laden ein
(pozvat) du ladst ein ihr ladet ein
er/sie/es ladt ein sie/Sie laden ein

Osobni zajmena v akuzativu (4. padé)

nominativ (1. pad) akuzativ (4. pad) nominativ (1. pad) akuzativ (4. pad)

ich mich wir uns
du dich ihr euch
er ihn sie sie
sie sie Sie Sie
es es

Modalni (zpasobové) sloveso: konnen (moci, umét)

Modalni slovesa vyjadfuji stejné jako v ceStiné moznost, nutnost, povinnost, zamér uskutec¢nit dany dej.
Proto jsou vétsinou doplnéna dalsim, plnovyznamovym slovesem, jehoz infinitiv stoji vzdy na konci véty
(Er kann noch nicht sprechen. - Jesté neumi mluvit.).

Tato slovesa maji nepravidelné ¢asovani v jednotném cisle. Charakteristické je, Zze jsou v 1. a 3. osobé
jednotného Cisla bez koncovky. V mnozném cisle se Casuji pravidelné.

konnen ich kann wir kdnnen
(moci, umét) du kannst ihr konnt
er/sie/es kann sie/Sie kdnnen

Radové éislovky

Na radové cCislovky se ptame der, die, das wievielte? Tvori se od 2 do 19 od zakladni ¢islovky pfiponou
-te. To plati, i pokud jsou posledni ¢asti slozené Cislovky (102. - 119., 1002. atd.).

Nepravidelné se tvori: 1.- der, die, das erste
3. -der, die, das dritte
8. -der, die, das achte

Od ¢islovky 20 se fadové Cislovky tvori pfiponou -ste. U slozenych Cislovek pocinaje
21. (der einundzwanzigste) ma tvar radové ¢islovky vzdy jen posledni ¢ast.

der, die, das erste
der, die, das zweite
der,die,das dritte
der, die, das vierte
der, die, das filinfte



der, die, das sechste

der, die, das siebte i siebente
der, die, das achte

der, die, das neunte

der, die, das zehnte

19. der, die, das neunzehnte

20. der, die, das zwanzigste

21. der, die, das einundzwanzigste
100. der, die, das hundertste

101. der, die, das hunderterste

119. der, die, das hundertneunzehnte
1000. der, die, das tausendste

1000000. der, die, das million(s)te

Tyto cislovky se sklonuji jako pfidavna jména (der vierte Juli, in der zehnten Reihe, ...).

Podstatné jméno v dativu (3. padé)

Ve 3. padé ma urcity ¢len rodu muzského a stfedniho tvar dem, zenského der. Neurcity ¢len muzského
a stfedniho rodu ve 3. padé pribira koncovku -em (einem), zensky rod -er (einer).

Sklonovani se clenem urcitym:

1. pad der Mann die Frau das Kind

3. pad dem Mann der Frau dem Kind
4, pad den Mann die Frau das Kind
Sklonovani se clenem neurcitym:

1. pad ein Mann eine Frau ein Kind

3. pad einem Mann einer Frau einem Kind
4, pad einen Mann eine Frau ein Kind

Osobni zajmeno v dativu (3. padé)

1.pad 3.pad 4.pad 1.pad 3.pad 4, pad
ich mir mich wir uns uns
du dir dich ihr euch euch
er ihm ihn sie ihnen sie
sie ihr sie Sie lhnen Sie

es ihm es

Spojka: denn (nebot)

Spojka denn patfi do skupiny soufadicich spojek neovliviujicich slovosled. Po této spojce nasleduje tedy
slovosled pfimy nebo nepfimy (po spojce nasleduje podmét nebo jiny vétny ¢len, na 2. misté je urcity
slovesny tvar, pak nasleduji ostatni vétné cCleny).

Ich muss viel lernen, denn unsere Lehrerin ist sehr streng.

Musim se hodné ucit, nebot nase ucitelka je velmi pfisnd.

Ich bleibe zu Hause, denn ich muss heute meiner Mutter helfen.
Zlstanu doma, nebot musim dnes pomdhat mamince.

Ich bleibe zu Hause, denn heute muss ich meiner Mutter helfen.
Zlstanu doma, nebot dnes musim pomdhat mamince.



Rozkazovaci zptisob pravidelnych sloves

Rozkazovaci zpUsob vyjadtuje vyzvu, pfikaz, prosbu, varovani, napomenuti apod. Adresatem muze byt
jedna nebo vice osob. Tvofi se od slovesného kmene. 2. osoba j. €. je bud bez koncovky (tyto tvary maiji
prednost), anebo pfipojuje -e (u sloves, jejichz kmen konci na -t, -d, nebo na spojeni souhlasky s -m, -n).
Ve 2. osobé j. i mn. ¢. odpada osobni zajmeno. Mnozné ¢islo tvori rozkazovaci zplsob pomoci koncovek
-en a -(e)t podobné jako u zplsobu oznamovaciho. U 1. a 3. osoby mn. €. stoji osobni zajmeno az za slo-

vesem.

kommen jednotné cislo

1.0s. -
2. 0s. Komm! (prijd)
3.05.—

warten jednotné cislo
1.0s. -
2. 0s. Warte! (Cekej)
3.05.—

offnen jednotné cislo
1.0s. -
2. os Offne! (otevri)
3.05.—

mnozné cislo

1. 0s. Kommen wir! (pfijdme)

2. 0s. Kommt! (prijdte)

3. 0s. Kommen Sie! (pfijdte — vykadni)

mnozné cislo

1. 0s. Warten wir! (Cekejme)

2. 0s. Wartet! (Cekejte)

3. 0s. Warten Sie! (Cekejte — vykdni)

mnozné cislo

1. os. Offnen wir! (otevime)

2. 0s. Offnet! (otevrte)

3. 0s. Offnen Sie! (otevFte — vykdni)

Sloveso sein (byt) ma v rozkazovacim zpUsobu nepravidelné tvary.

sein jednotné dislo
1.0s. -
2. 0s. Seil (bud)
3.0s.—

mnozné cislo

1. 0s. Seien wir! (budme)

2. 0s. Seid! (budte)

3. 0s. Seien wir! (budte — vykdni)



